

最高法发布“司法助力全国统一大市场建设30条” 坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理

综合新华社电 最高人民法院25日发布关于为加快建设全国统一大市场提供司法服务和保障的意见。意见共30条,从加强市场主体统一平等保护、助力打造统一的要素和资源市场、依法维护统一的市场交易规则、助力推进商品和服务市场高水平统一、切实维护统一的市场竞争秩序等方面明确人民法院相关工作举措。

破除地方保护和区域壁垒

根据意见,人民法院要助力实行统一的市场准入。依法审理涉市场准入行政案件,支持分级分类推进行政审批制度改革,遏制不当干预经济活动特别是滥用行政权力排除、限制竞争行为。加强市场准入负面清单、涉企优惠政策目录清单等行政规范性文件的附带审查,推动行政机关及时清理废除含有地方保护、市场分割、指定交易等妨碍统一市场和公平竞争规范性文件,破除地方保护和区域壁垒。

意见提出,依法平等保护中外当事人合法权益。研究制定法律查明和国际条约、国际惯例适用等司法解释,准确适用域外法律和国际条约、国际惯例。优化涉外民商事纠纷诉讼管辖机制,研究制定第一审涉外民商事案件管辖司法解释。

在依法保护劳动者权益方面,意见提出,妥善审理平等就业权纠纷等案件,推动消除户籍、地域、身份、性别等就业歧视,促进劳动力、人才跨地区顺畅流动。研究出台涉新业态民事纠纷

司法解释,加强新业态从业人员劳动权益保障。

平等保护各类市场主体

意见指出,严格区分经济纠纷、行政违法与刑事犯罪,坚决防止将经济纠纷当作犯罪处理,坚决防止将民事责任变为刑事责任。依法惩治侵犯产权违法犯罪行为,健全涉案财物追缴处置机制,最大限度追赃挽损。充分贯彻善意文明执行理念,灵活采取查封、变价措施,有效释放被查封财产使用价值和融资功能。完善涉企产权案件申诉、重审等机制,健全涉产权冤错案件有效防范纠正机制。

针对知识产权司法保护,意见指出要持续加大对重点领域、新兴产业关键核心技术和创新型中小企业原始创新司法保护力度。严格落实知识产权侵权惩罚性赔偿、行为保全等制度,有效遏制知识产权侵权行为。推动完善符合知识产权案件审判规律的诉讼规范,健全知识产权法院跨区域管辖制度,畅通知识产权诉讼与仲裁、调解对接机制,健全知识产权行政执法和司法衔接机制。

适时出台反垄断民事诉讼司法解释

随着平台经济的发展,市场竞争愈发激烈,通过数据、算法等方式实施垄断和不正当竞争行为日益增多,形式也更加隐蔽多样。

人民法院注重把握平台经济发展规律,提高审判质效,推动平台经济规范健康持续发展。

《意见》对反垄断、反不正当竞争审判工作提出了明确要求:强化司法反垄断和反不正当竞争,依法制止垄断协议、滥用市场支配地位等垄断行为,严厉打击侵犯商业秘密、商标恶意抢注、攀附仿冒等不正当竞争行为,加强科技创新、信息安全、民生保障等重点领域不正当竞争案件审理。

同时,要加强对平台企业垄断的司法规制,及时制止利用数据、算法、技术手段等方式排除、限制竞争行为,依法严惩强制“二选一”、大数据杀熟、低价倾销、强制搭售等破坏公平竞争、扰乱市场秩序行为,防止平台垄断和资本无序扩张。

此外,依法严厉打击自媒体运营者借助舆论影响力对企业进行敲诈勒索行为,以及恶意诋毁商家商业信誉、商品声誉等不正当竞争行为。完善竞争案件裁判规则,适时出台反垄断民事诉讼司法解释。

根据最高法民三庭副庭长李剑介绍,下一步,人民法院将依法妥善处理互联网领域垄断和不正当竞争纠纷,维护市场公平竞争,引导全社会形成崇尚、保护和促进公平竞争的市场环境;正确实施反垄断法、反不正当竞争法及相关司法解释,不断细化和完善裁判规则;健全与市场、金融、互联网等监管部门的工作衔接机制,促进行政执法标准与司法裁判标准统一,推动构建大保护工作格局。

中国矿产资源集团 昨日成立揭牌

新华社北京7月25日电 中国矿产资源集团有限公司成立大会25日上午在北京举行。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席大会并为公司成立揭牌。

组建中国矿产资源集团有限公司,是党中央、国务院着眼于用好国内国际两个市场、两种资源,增强我国重要矿产资源供应保障能力的重大举措,对于保障产业链供应链安全,促进高质量发展具有重要意义。作为中央直接管理的国有独资公司和国家授权投资机构,公司将坚持开放协同、合作共赢,坚持市场化、法治化运营,打造具有全球竞争力和影响力的世界一流矿产资源综合服务企业。

王勇、何立峰出席成立大会。中央和国家机关有关部门、相关省市,以及有关金融机构和企业、行业协会负责同志等共约120人参加大会。

两部门:加大金融支持 促文旅行业恢复发展

据新华社北京7月25日电 记者25日从中国人民银行获悉,人民银行、文化和旅游部日前联合印发通知,发挥金融管理部门、文化和旅游行政部门、金融机构各方合力,促进文化和旅游行业恢复发展。

人民银行、文化和旅游部联合印发的《关于金融支持文化和旅游行业恢复发展的通知》强调,要切实改善对文化和旅游企业的金融服务,稳定从业人员队伍,促进文化和旅游行业尽快恢复发展。

通知提出,继续加大对文化和旅游行业的金融支持力度。运用再贷款、再贴现等货币政策工具,引导银行业金融机构改善和加强对文化和旅游企业的信贷服务。鼓励各级文化和旅游行政部门加大对受疫情影响的企业提供贴息支持,发挥政府性融资担保体系在降低文化和旅游企业融资成本中的作用。

通知要求,银行业金融机构要积极支持文化和旅游企业抵御疫情影响,通过创新产品等多种方式,完善对文化和旅游企业的信贷供给体系。

通知还提出,要进一步拓宽文化和旅游企业的融资渠道,加大对符合条件的文化和旅游企业发行债券的支持力度。探索建立文化和旅游企业资产及产品评估体系,支持盘活文化和旅游企业资产。鼓励采取多种措施稳定文化和旅游行业从业人员队伍,改善对文化和旅游行业从业人员的征信服务。

回应佩洛西拟窜访台湾 外交部:中方正严阵以待

据新华社电 就美国国会众议院议长佩洛西计划窜访中国台湾地区一事,外交部发言人赵立坚7月25日在例行记者会上回答提问时表示,中方近期已多次向美方表明坚决反对佩洛西访台的严重关切和严正立场。“我们正严阵以待。如果美方一意孤行,中方必将采取坚定有力措施,捍卫国家主权和领土完整,由此造成的一切严重后果应由美方负责。”

又讯 外交部发言人赵立坚7月25日说,美国政府有关部门一直利用先进的网络监控技术,长时间、无差别、无底线监控民众。美国是头号黑客帝国、监听帝国、窃密帝国。美方行径必将遭到美国民众和国际社会越来越多的抵制。

当日例行记者会上,有记者问:日前,美国乔治城大学隐私与技术中心发布调查报告,称美国入境和海关执法局建立监控系统,绕过法律近乎全息监控美国公民。中方对此有何评论?

赵立坚说,美国政府有关部门一直利用先进的网络监控技术,长时间、无差别、无底线监控民众。上述报告详细揭露了这一恶劣行径。美国入境和海关执法局建立监控系统,耗资近30亿美元,覆盖美国75%成年人、50个州和地区超过2.18亿用户。此外,该局还打着所谓“照顾”美国边境无人陪伴的难民儿童的幌子,逮捕了至少400名这些儿童的家庭成员。

“美国是头号黑客帝国、监听帝国、窃密帝国。”赵立坚说,这个报告再次证明,美国政府有关部门不仅把普通公民变成了嫌疑人,还企图把全球各地包括美国的盟友和伙伴都尽收网底。

国产口服新冠药 附条件获批

新华社北京7月25日电 国家药监局25日按照药品特别审批程序,应急附条件批准河南真实生物科技有限公司阿兹夫定片增加治疗新冠病毒肺炎适应症注册申请。

该药物是我国自主研发的口服小分子新冠病毒肺炎治疗药物。2021年7月20日,国家药监局已附条件批准该药物与其他逆转录酶抑制剂联用治疗高病毒载量的成年HIV-1感染患者。此次为附条件批准新增适应症,用于治疗普通型新型冠状病毒肺炎成年患者。患者应在医师指导下严格按照说明书用药。

国家药监局要求上市许可持有人继续开展相关工作,限期完成附条件的要求,及时提交后续研究结果。

穆尔穆宣誓就任印度总统

新华社新德里7月25日电 印度新当选总统德劳帕迪·穆尔穆25日在议会大厦宣誓就职,成为印度首位来自部落地区的总统和历史上第二位女总统。

就职典礼在印度首席大法官拉马纳的主持下进行,联邦议会两院议长、总理莫迪、部长会议成员、各邦邦长和首席部长等出席。

穆尔穆在就职演讲中呼吁同胞共同努力,使印度成为一个强大和自力更生的国家,并希望妇女为国家建设多作贡献。

印度总统选举结果21日揭晓,执政的全国民主联盟推举的候选人穆尔穆在18日举行的选举中获胜。

穆尔穆1958年6月生于奥迪沙邦部落地区,1997年加入印度人民党,曾多年担任奥迪沙邦议员和政府部长,2015年至2021年任哈尔肯德邦邦长。

印度总统为国家元首和武装部队最高统帅,由联邦议会及各邦立法机关选举产生的议员选出,每届任期5年。



7月25日,印度新当选总统德劳帕迪·穆尔穆(右)在新德里的议会大厦宣誓就职。新华社发

公安部回应唐山烧烤店打人事件:

一定会彻底查清全案,依法严惩犯罪

综合新华社电 7月25日,中共中央宣传部举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,介绍公安机关推进更高水平平安中国建设成效。发布会上,公安部党委委员、法制局局长孙茂利介绍:党的十八大以来,全国公安机关深入推进平安中国建设,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。全国连续5年多未发生暴恐案事件。2013年以来,破获经济犯罪案件90.8万起,挽回经济损失4774.6亿元。2018年以来,共打掉黑恶势力组织集团1.66万个。八类主要刑事犯罪2021年立案数比2012年下降64.4%。全国现行命案破案率达99%,我国长期处于全球命案发案率最低国家行列。

“百日行动”抓获犯罪嫌疑人7.2万名

针对“唐山打人事件”,发布会上,相关负责人做出了回应。公安部刑事侦查局局长刘忠义介绍,唐山烧烤店打人事件引发社会广泛关注,造成恶劣社会影响,公安部高度重视,第一时间派出工作组,并从全国抽调专家赴一线指导案件侦办,目前案件侦办进展顺利,具体情况会向社会公布。我们充分理解全社会对案件侦办工作的高度关注,也正因此,专案组对涉及的每一条违法犯罪线索均全力以赴开展侦查调查,务求事实清楚、证据确凿。请大家相信公安机关一定会彻底查清全案,依法严惩犯罪。

针对人民群众反映强烈的扫黑除恶和治安整治方面的问题,近期,公安部部署全国公安机关开展夏季治安打击整治“百日行动”,这是任务所需、形势所需、群众所需,依法严厉打击整治群众反映强烈的突出违法犯罪,切实让人民群众感到安全触手可及、保障就在身边。我们坚持依法严打方针,既要快破大案,也要多破小案,既要打出声威,也要治出成效。截至目前,夏季治安打击整治“百日行动”中,刑侦部门共破各类刑事案件49万起,抓获犯罪嫌疑人7.2万名,有力维护了社会治安大局稳定。

同时,我们还将按照党中央部署要求,继续常态化开展扫黑除恶斗争。公安部党委研究出台了《公安部关于常态化开展扫黑除恶斗争的意见》,全面总结固化专项斗争经验做法,完善工作机

制。针对黑恶犯罪的新情况,部署全国公安机关开展一系列专项行动,重点打击“村霸”“沙霸”“矿霸”等传统领域黑恶犯罪,依法严惩“套路贷”“裸聊”“敲诈”等利用网络实施的黑恶犯罪活动,深入开展追捕黑恶犯罪在逃人员的缉捕“漏网之鱼”行动。自扫黑除恶专项斗争开展以来,公安机关共打掉涉黑组织249个,恶势力犯罪集团1486个,抓获犯罪嫌疑人22万名,有力巩固了专项斗争成果。

下一步,公安机关将以宣传贯彻《反有组织犯罪法》为契机,坚决贯彻党中央部署要求,以打开路、惩防并举,积极构建主动发现、全面打击、精准防控、综合治理、高效配合的反有组织犯罪工作新格局,持续提高扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

醉驾比例比入刑前减少70%以上

公安部交通管理局局长李江平表示,截至2022年6月底,我国机动车保有量、驾驶人数量分别达到4.06亿辆、4.92亿人,同比2012年分别增加1.6亿辆、2.27亿人,道路交通安全各项指标持续向好,重大以上交通事故起数从2012年的25起下降到2021年的4起,已连续33个月未发生特别重大交通事故,一次死亡3人以上较大事故起数降幅达到59.3%。

李江平表示,党的十八大以来,全国公安机关坚持人民至上、生命至上,紧紧围绕防事故、保安全、保畅通,全力确保全国道路交通安全形势持续稳定向好。

李江平介绍,2011年醉驾入刑以来,全国机动车保有量增长89%,驾驶人数量增长123%,但11年来全国交通安全形势总体稳定,累计减少数万起酒驾醉驾肇事导致的伤亡事故,避免了数万家庭因交通事故破碎、返贫,充分体现了醉驾入刑坚持生命至上的立法初衷。目前执法中检查一百辆车发现醉驾的比例比醉驾入刑前减少70%以上。从群众酒后出行方式选择看,大多数人都自觉选择代驾出行,全国酒后代驾订单年均达到2亿笔。

“酒后禁驾”成为广泛社会共识。“良法善治,久久为功。酒驾醉驾具有反复性、顽固性、长期性,稍有放松就会反弹。借此机会,呼吁社会各界共同参与,亲朋好友互相提醒,坚决抵制酒驾醉驾违法犯罪行为,共同营造安全文明的道路交通环境。”他说。

李江平表示,当前,我国道路交通安全还面临很多新情况新问题,安全风险隐患仍然大量存在。下一步,全国公安机关将围绕道路交通事故预防“减量控大”工作,认真抓好夏季突出交通违法行为整治“百日行动”,为群众出行创造更加安全畅通的道路交通环境。

